
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 10 Φεβρουάριου 1998

Ευρεία κυβερνητική σύσκεψη, με αντικείμενο το πρόγραμμα εξυγίανσης 
των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών του Δημοσίου (ΔΕΚΟ), 
πραγματοποιήθηκε σήμερα στις 10 το πρωί, στο Μέγαρο Μαξίμου, υπό 
την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη.

Στη σύσκεψη μετείχαν οι Υπουργοί Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Γιάννος Παπαντωνίου, Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων Μιλτιάδης Παπαϊωάννου, Μεταφορών και Επικοινωνιών 
Τάσος Μαντέλης, ο Υφυπουργός Εργασίας Χρήστος Πρωτόπαππας και 
ο Γραμματέας του Τομέα Συνδικαλιστικού του ΠΑΣΟΚ Ροβέρτος 
Σπυρόπουλος.

Κατά τη σύσκεψη, που διήρκεσε μιάμιση ώρα, εξετάσθηκε διεξοδικώς 
και σε όλες τις πτυχές του το πρόγραμμα εξυγίανσης των ΔΕΚΟ.

Τονίστηκε ότι:
♦ Οι διαρθρωτικές αλλαγές στις ΔΕΚΟ αποτελούν την πεμπτουσία του 

προγράμματος εξυγίανσής τους.
♦ Από τον ορθολογικό σχεδίασμά των διαρθρωτικών παρεμβάσεων στη 

δομή, τη λειτουργία και την οργάνωση των ΔΕΚΟ, καθώς και στη 
χρηματοδότηση των επενδύσεών τους, θα εξαρτηθεί, σε μεγάλο 
βαθμό, η πραγματική σύγκλιση της ελληνικής οικονομίας με τις 
οικονομίες των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Υπογραμμίσθηκε ότι στόχος των διαρθρωτικών παρεμβάσεων για τον 
εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη των ΔΕΚΟ (όπως αυτές 
καταγράφονται στο Ν.2414/96) είναι:
♦ Η βελτίωση της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών .
♦ Η αύξηση της παραγωγικότητάς τους.
♦ Η αύξηση της συμβολής τους στη βελτίωση των μεγεθών της εθνικής 

οικονομίας.

Έγινε αναλυτική παρουσίαση, από τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Γιάννο Παπαντωνίου, των βασικών αξόνων της 
κυβερνητικής πολιτικής στις ΔΕΚΟ για την τριετία ‘98-99-2000 , που 
είναι οι εξής:
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α.Διεύρυνση του αριθμού των υπό μετοχοποίηση δημοσίων 
επιχειρήσεων.
β.Εξυγίανση των ζημιογόνων δημοσίων επιχειρήσεων (ΟΑ, ΟΑΣΑ, 
ΟΣΕ, ΕΛΤΑ, κλπ).
γ.Αύξηση της συμβολής της τιμολογιακής πολιτικής των δημοσίων 
επιχειρήσεων στην αποκλιμάκωση του πληθωρισμού. 
δ.Αναθεώρηση της μερισματικής πολιτικής των μη εισηγμένων στο 
Χρηματιστήριο δημοσίων επιχειρήσεων.
ε.Συμψηφισμός των αλληλόχρεων λογαριασμών των δημοσίων 
επιχειρήσεων και ιδιαίτερα μεταξύ των επιχειρήσεων αυτών και του 
κρατικού τομέα (“γενικής κυβέρνησης”).

• Εξετάσθηκε η πορεία υλοποίησης του προγραμματισμού, για τη διετία 
‘98-99, της εισαγωγής στο Χρηματιστήριο των ακολούθων 
κερδοφόρων δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών: ΑΕΔΙΚ 
(Διώρυγα Κορίνθου), ΔΕΘ (Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης), ΚΕΔ, 
ΕΥΔΑΠ, ΟΑΘ, ΟΥΘ (Οργανισμοί Αποχέτευσης και Ύδρευσης 
Θεσσαλονίκης), ΟΔΙΕ (Οργανισμός Διεξαγωγής Ιπποδρομιών), ΟΑΘ, 
ΟΛΠ (Οργανισμοί Λιμένων Θεσσαλονίκης και Πειραιά), OLYMPIC 
CATERING.

• Στο επίκεντρο της συζήτησης οι ζημιογόνες δημόσιες επιχειρήσεις 
(ΟΑ,ΟΑΣΑ, ΟΣΕ, ΕΛΤΑ, ΕΑΒ, ΕΒΟ), των οποίων η εξυγίανση θα 
στηριχθεί στους ακολούθους άξονες:

1. Αυστηρή εφαρμογή του Ν.2414/96, ιδιαίτερα στο σκέλος που αφορά 
την υποβολή και την παρακολούθηση υλοποίησης επιχειρησιακών 
σχεδίων, τα οποία πρέπει να ενσωματώνουν προγράμματα 
εξυγίανσης.

2. Αλλαγή του συστήματος της κρατικής επιχορήγησης, με την εισαγωγή 
της αρχής του “κλειστού προϋπολογισμού”. Σύμφωνα με αυτή την 
αρχή, η επιχορήγηση θα συναρτάται με μια σειρά από δείκτες 
αποτελεσματικότητας ή και κοινωνικής προσφοράς της κάθε 
επιχείρησης, προκειμένου να λειτουργήσει και ως κίνητρο για 
εξυγίανση.

3. Αυστηροποίηση των προϋποθέσεων που πρέπει να τηρούνται για τη 
χορήγηση εγγύησης του Δημοσίου στα δάνεια που συνάπτονται.

4. Μείωση του πλεονάζοντος προσωπικού, μέσω του αυστηρού 
περιορισμού των προσλήψεων και της εξέτασης της δυνατότητας 
μετατάξεων.

5. Τροποποίηση ορισμένων περιοριστικών διατάξεων του κανονισμού 
λειτουργίας, προκειμένου να αυξηθεί η παραγωγικότητα.

6. Ενθάρρυνση σύναψης “στρατηγικών συνεργασιών” με άλλες 
εγχώριες και ξένες επιχειρήσεις σε τομείς με διεθνή προσανατολισμό, 
όπως η αμυντική βιομηχανία.



♦ Ο Πρωθυπουργός, μετά την ολοκλήρωση των παρεμβάσεων των 
συμμετασχόντων στη σύσκεψη, συνοψίζοντας τα αποτελέσματα που 
προέκυψαν, υπογράμμισε ότι οι διαρθρωτικές αλλαγές που σχεδιάζει 
η κυβέρνηση στον τομέα των ΔΕΚΟ εξυπηρετούν πρώτα απ’ όλα τον 
πολίτη, ο οποίος είναι:

♦ Ο τελικός αποδέκτης των παρεχομένων υπηρεσιών.
♦ Ο εισπράττων, σε καθημερινή βάση, την εικόνα που παρουσιάζουν οι 

ΔΕΚΟ, με άμεσο αντίκτυπο σ’ αυτό που αποκαλείται 
“καθημερινότητα”.

♦ Ο επιβαρυνόμενος φορολογικά για την κάλυψη των ελλειμμάτων 
τους.

♦ Ο Πρωθυπουργός τόνισε ότι η πολιτική της κυβέρνησης για την 
εξυγίανση των ΔΕΚΟ διασφαλίζει:

♦ Την προοπτική των επιχειρήσεων αυτών.
♦ Το μέλλον των εργαζομένων σ’ αυτές.

♦ Οι επιχειρούμενες διαρθρωτικές παρεμβάσεις -συνέχισε ο 
Πρωθυπουργός- στηρίζονται σε τρεις άξονες:

♦ Της οικονομικής εξυγίανσης.
♦ Των επιχειρησιακών σχεδίων.
♦ Της αναμόρφωσης των εργασιακών σχέσεων.

♦ Στόχος των ανωτέρω -πρόσθεσε- είναι:
♦ Η αύξηση της παραγωγικότητας των ΔΕΚΟ.
♦ Η αποτελεσματική λειτουργία τους.

♦ Ο εκσυγχρονισμός και η ανάπτυξη των ΔΕΚΟ -υπογράμμισε- 
αποτελεί επιτακτική ανάγκη για την προσαρμογή της οικονομίας μας 
στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, η οποία, στο νέο διεθνές 
ανταγωνιστικό περιβάλλον που βιώνουμε, λειτουργεί με βάση την 
αρχή της ευελιξίας.

♦ Επιπλέον -τόνισε- ο εκσυγχρονισμός και η ανάπτυξη των ΔΕΚΟ, με 
γνώμονα τους μηχανισμούς της οικονομίας της αγοράς, οριοθετεί τη 
σχέση ανάμεσα στο Δημόσιο εν στενή εννοία και τις υπό 
αναμόρφωση Δημόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισμούς, που ως 
Ανώνυμες Εταιρίες πλέον, δεν μπορούν να επιβιώσουν, παρά μόνον 
εάν λειτουργήσουν με αμιγή ιδιωτικο-οικονομικά κριτήρια.

♦ Ο Πρωθυπουργός εστίασε την παρέμβασή του στην εξυγίανση, 
κυρίως, της ΟΑ, των ΕΛΤΑ, του ΟΣΕ και των Αστικών Συγκοινωνιών.

. · Τέλος, ο Πρωθυπουργός ζήτησε από τους τρεις συναρμόδιους 
υπουργούς:



1. Να προχωρήσουν ταχύτατα οι διαρθρωτικές παρεμβάσεις, μέσω της 
συνεργασίας των τριών συναρμοδίων υπουργείων με τις Διοικήσεις 
των ΔΕΚΟ.

2. Να επιταχυνθούν οι διαδικασίες ολοκλήρωσης των επιχειρησιακών 
σχεδίων των ΔΕΚΟ μέχρι τέλους Μαρτίου.

3. Να υποβληθεί, με την ευθύνη του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία, 
χρονοδιάγραμμα εισαγωγής των προαναφερθεισών κερδοφόρων 
Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών στο Χρηματιστήριο, 
συνεκτιμώντας τις συνθήκες και τις σχετικές παραμέτρους.

4. Να υπάρξει ουσιαστικός διάλογος με τα συνδικάτα και τους 
κοινωνικούς φορείς.

5. Να αναληφθεί πρωτοβουλία από την πλευρά του κόμματος, ώστε οι 
συγκεκριμένες κυβερνητικές πολιτικές στις ΔΕΚΟ να προβληθούν 
στους πολίτες.


